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Підвищення кваліфікації бібліотекарів як пріоритетний напрям  
науково-методичної роботи у НБУВ в умовах суспільних викликів 

У статті доведено доцільність налагодження нової системи підвищення кваліфікації бібліотечних кадрів 
на базі Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського.  

Аргументовано переваги впровадження віртуальної освіти серед інших форм навчання, доведено вагоме 
значення дистанційного формату підвищення кваліфікації в умовах суспільних викликів. 

Зроблено висновок, що впровадження принципово нової системи підвищення кваліфікації бібліотекарів як 
чільного напряму науково-методичної роботи на базі Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського — 
провідного науково-інформаційного центру держави, головного координатора мережі бібліотек наукових 
установ Національної академії наук України — є нагальною потребою сьогодення. Підготовка й упровадження 
програм стажування, проходження сертифікованих курсів та онлайн-навчань, які розроблятимуть провідні 
науковці й практики бібліотечної галузі в тісній взаємодії з викладачами профільних закладів вищої освіти, 
позитивно вплине на трансформацію бібліотечної справи в України з урахуванням вимог світової бібліотечної 
спільноти. Упровадження єдиної навчальної онлайн-платформи, де інтегруються освітні ресурси (онлайн-
консультації, відеоконференції, онлайн-лекції, вебінари, безпосередній зв'язок фахівців різних країн), — важливе 
завдання української бібліотечної сфери, адже дистанційна школа вже ефективно функціонує у провідних 
країнах світу. На наше переконання, віртуальна освіта є перспективною формою здобуття знань у сучасному 
цифровому світі, адже цінність онлайн-навчання віддзеркалюють переваги, які воно надає сучасному 
працівникові. 

Ключові слова: бібліотечний працівник; інформаційні технології; корпоративна освіта; науково-
методичне забезпечення; цифрова епоха; цифрові технології; цифровізація; Національна академія наук 
України; Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського; підвищення кваліфікації; семінар 

Постановка проблеми. Пріоритетом науко-
во-методичної роботи в її сучасному розумінні є 
підвищення рівня готовності бібліотечних праців-
ників до виконання професійних обов'язків на 
високому технологічному рівні та вирішення 
завдань, актуальних для кожного конкретного 
етапу розвитку суспільства. Державна політика 
України з розбудови бібліотечної галузі орієнтує 
на переосмислення науково-методичної роботи 
як важливого чинника забезпечення якості під-
готовки бібліотечних працівників. На сучасному 
етапі тенденції посилення взаємодії бібліотечної 
науки з практикою, запровадження інновацій на 
всіх щаблях освіти, зростання вимог до рівня 
професіоналізації бібліотечних працівників зумов-
люють нові підходи до визначення напрямів, 
змісту та форм науково-методичної роботи, що 
пов'язано з потребою забезпечити реалізацію ви-
значеної державою стратегії розвитку бібліотеч-
ної справи [12].  

Аналіз досліджень і публікацій. Дослідження 
суті й змісту здійснення науково-методичної робо-
ти в сучасних умовах базуються на ґрунтовних роз-
робках авторитетних українських теоретиків і прак-
тиків бібліотечної галузі, зокрема В. Загуменної, 
Т. Кирилової, О. Клименко, Г. Ковальчук (Харків), 
О. Кунич, І. Луньової, О. Мацей, В. Мудрохи, 

С. Науменко, А. Свободи, Н. Смаглової, О. Сокур, 
Г. Солоіденко, І. Шевченко та інших. 

У 1998 р. А. Свобода визначила методичну 
роботу як типову функцію національної бібліо-
теки, коли розроблення методики будується на 
основі наукових досліджень практики, а методист є 
посередником між практикою та наукою [8].  

Н. Смаглова схарактеризувала науково-мето-
дичну діяльність бібліотек як управління бібліо-
течними процесами, що надзвичайно важливо в 
контексті формування змісту підвищення квалі-
фікації бібліотечних працівників [9].  

У дисертаційному дослідженні В. Мудрохи в 
історичному контексті проаналізовано досвід ста-
новлення та розбудови науково-методичної діяль-
ності Львівської національної наукової бібліотеки 
України імені В. Стефаника, а також особливості 
організації системи підвищення кваліфікації біб-
ліотечних кадрів, консультативної роботи, упро-
вадження новітніх інформаційних технологій у 
бібліотечні процеси [7]. 

У статті В. Загуменної, О. Кузьменко та Д. Дейч 
наголошено, що нині в України відбувається роз-
ширення системи методичних структур, а в мето-
дичній роботі активно використовують цифрові 
технології [1].  

Актуальні тенденції науково-методичної ро-
боти бібліотечно-інформаційного комплексу в 

© Клименко О., Сокур О., 2023 
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умовах цифровізації суспільства висвітлено в 
публікації О. Сокур [11].  

Авторки погоджуються з твердженням О. Ма-
цей, яка наголошує, що "основна суть методичної 
роботи сьогодні визначається в управлінні 
змінами" [6].  

Сучасні цілі зумовлюють потребу осмислен-
ня не лише методичної роботи, що зорієнтована 
на вдосконалення й упровадження прогресивних 
методик, а саме науково-методичної роботи, 
спрямованої як на поліпшення бібліотечних 
процесів і підвищення кваліфікації бібліотекарів, 
так і на розширення взаємодії різних інституцій, 
у межах котрої бібліотечний професіоналізм як 
ознака професійної діяльності набуває систем-
ного характеру. Саме так формуються професій-
но важливі особистісні якості бібліотекаря, 
усвідомлюються нові цінності, набуваються нові 
знання, посилюється здатність до їх практичного 
застосування.  

Мета статті — доведення доцільності на-
лагодження принципово нової системи підвищен-
ня кваліфікації бібліотечних кадрів на базі Націо-
нальної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 

Методологічну основу статті становить 
комплекс загальнонаукових і спеціальних ме-
тодів наукового дослідження. Використано прин-
цип єдності взаємозв'язку із сучасними умовами; 
методи аналізу, джерелознавчого пошуку, когні-
тивний, структурно-функціональний, описовий, 
синтезу. Джерельна база статті охоплює дисерта-
ції, наукові публікації у фахових періодичних 
виданнях, збірники матеріалів конференцій, від-
повідний контент сайтів українських наукових 
бібліотек. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Науково-організаційну діяльність відділу науково-
методичної роботи, створеного в березні 2021 р. у 
структурі Інституту бібліотекознавства Національ-
ної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 
(НБУВ), спрямовано на методичне та організацій-
не забезпечення роботи структурних підрозділів 
Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського і бібліотек наукових установ На-
ціональної академії наук України (НАН України).  

Специфіка бібліотечної мережі НАН України 
полягає в наявності бібліотек переважно з тра-
диційною організацією роботи, орієнтованою на 
забезпечення вузькотематичних досліджень науко-
вих установ. Відмінності — у рівні фінансування, 
кадровому потенціалі, інформаційно-ресурсній 
базі, стані матеріально-технічного забезпечення, 
можливостях функціонування мережевих сервісів. 

Понад 10 років поспіль для всієї мережі харак-
терним є скорочення бюджетного фінансування, 
відтік кваліфікованих кадрів, застаріла матеріаль-
но-технічна база, суттєве зменшення нових над-
ходжень. Через це посилюється нерівність у до-
ступі до інформаційних ресурсів та погіршується 
якість обслуговування, знижується роль бібліотек у 
системі інформаційного забезпечення наукових 
досліджень. Низький рівень інформатизації 
окремих бібліотек наукових установ НАН України, 
неготовність бібліотечних фахівців надавати ква-
ліфіковані консультації користувачам щодо вико-
ристання всіх можливостей електронної інформа-
ції, епізодичність, відсутність системи у форму-
ванні й використанні електронних ресурсів спри-
чинили відставання роботи академічних книго-
збірень від вимог часу [2]. 

Сьогодні особливого значення набувають 
нові підходи до розкриття бібліотечних фондів, 
які дають змогу розширити доступ саме до 
систематизованої наукової інформації, спонукаю-
чи бібліотеки надавати послуги методами й 
каналами, зручними для користувача. Бібліо-
текам наукових установ НАН України важливо 
активніше наповнювати електронні каталоги не 
лише поточними надходженнями, а й здійсню-
вати процес рекаталогізації фонду, створювати 
спільні віртуальні виставки різних типів; готу-
вати та розміщувати на сайтах бібліографічні 
покажчики; популяризувати колекції й приватні 
зібрання через подання інформації про них на 
вебсторінках бібліотек на сайтах своїх установ, 
ширше використовувати переваги послуги між-
бібліотечного абонемента, впроваджувати та по-
пуляризувати серед користувачів систему адрес-
но-цільового інформування, долучатися до робо-
ти у світових бібліотечних асоціаціях за тема-
тикою досліджень своїх установ, що у перспек-
тиві сприятиме активізації роботи бібліотечної 
мережі НАН України [2]. 

Однак без підготовлених кадрів ці починан-
ня неможливі. До того ж від початку 2020 р. 
через пандемію COVID-19 у світі та Україні було 
введено безпрецедентні карантинні обмеження, 
за яких все населення було ізольовано у своїх 
домівках і здавалося, що життя зупинилося. Коли 
ситуація стала більш-менш зрозумілою, постало 
запитання, що робити далі в нових умовах.  

Щоб з'ясувати стан функціонування академіч-
них бібліотек, у грудні 2020 р. було проведено 
анкетування, яке допомогло сформувати об'єктивне 
уявлення про роботу мережі, раціонально сплану-
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вати заходи з підвищення кваліфікації на 2021 р. і 
засвідчило, з одного боку, мобільність координації 
діяльності мережі, а з іншого — сприяло оператив-
ній адаптації функціонування академічних бібліо-
тек у віддаленому режимі, зокрема було з'ясовано 
готовність бібліотекарів брати дистанційну участь 
у різноманітних заходах. 

У 2021 р. у НБУВ у рамках підвищення ква-
ліфікації бібліотекарів мережі було організовано: 

— тематичні семінари: "Сучасні тенденції 
виставкової діяльності бібліотек наукових уста-
нов Національної академії наук України", "Елект-
ронна виставка — нові можливості у цифрову 
епоху", "Взаємодія академічних бібліотек в умовах 
розвитку системи електронної комунікації: за-
вдання та основні напрями діяльності"; 

— підготовлено лекцію "Навчання упродовж 
життя — нові можливості"; 

— організовано дистанційне надання консуль-
тацій за допомогою е-пошти, мобільного зв'язку 
та групи бібліотекарів, створеної в застосунку 
Viber; налагоджено інформування щодо заходів, 
які відбуваються на різних платформах [3]. 

Організовані та проведені 2021 р. заходи, 
систематичне залучення бібліотекарів до онлайно-
вих інформаційно-комунікаційних заходів, запо-
чаткованих Українською бібліотечною асоціа-
цією, провідними бібліотеками України, іншими 
установами й організаціями, сприяли підви-
щенню фахових компетенцій бібліотекарів НАН 
України та дали змогу адаптуватися до нових для 
суспільства умов. У 2021 р. бібліотекарі мережі 
підготували 18 електронних тематичних виста-
вок, опублікованих на сайтах наукових установ 
НАН України, та створили сторінки бібліотек у 
соціальних мережах, зокрема у Facebook. 

Від 24 лютого 2022 р. життя українців 
кардинально змінилося, повномасштабна війна та 
збільшення на її фоні інформаційного тиску, 
розповсюдження фейків, кібертероризму та ха-
керських атак має на меті підірвати основи 
національної безпеки й знищити Україну та її 
народ. Вітчизняні бібліотеки не стоять осторонь 
цих доленосних подій, і питання висвітлення 
правдивої інформації, донесення її до світової 
спільноти сьогодні як ніколи актуальні. У цій 
війні наш народ має здобути тільки перемогу, 
адже поразка означатиме зникнення України з 
мапи світу та українців як етносу. 

Після того, як загарбників було відкинуто 
від Києва та півночі країни, 18 серпня 2022 р. 
відбувся тематичний семінар "Дистанційні біб-

ліотечні послуги в умовах воєнного стану". 
Учасники мали змогу ознайомитися з роботою 
сервісу НБУВ "Віртуальна довідка", переліком 
послуг міжбібліотечного абонемента НБУВ, які 
надаються користувачам у цей надважкий для 
країни час, було репрезентовано діяльність науко-
вої бібліотеки Інституту біохімії ім. О. В. Палла-
діна НАН України та дистанційні сервіси поль-
ських бібліотек, оголошено підсумки роботи 
бібліотечної мережі НАН України у 2021 р. До 
заходу долучилися бібліотекарі з різних куточків 
нашої країни, інших систем і відомств [10]. 

У вересні того ж року в межах підвищення 
кваліфікації відбувся тематичний семінар "Біб-
ліотека та російсько-українські інформаційні 
війни", на якому обговорювали питання важли-
вості участі бібліотек у захисті інформаційного 
простору держави, ролі української мови та 
книги як зброї у багатолітніх російсько-україн-
ських інформаційних війнах. 

Напередодні річниці повномасштабного вторг-
нення, 23 лютого 2023 р., було проведено тема-
тичний семінар "Українська наука на шляху до 
Європейського та світового інформаційного прос-
тору", на якому присутніх ознайомили з комп-
лексом сформованих інтегрованих електронних 
ресурсів НБУВ: повнотекстовою базою даних 
"Наукова періодика України", реферативною 
базою даних "Україніка Наукова", бібліотечним 
порталом Національної академії наук України 
LibNAS UA. Під час семінару було розглянуто 
структуру та пошукові можливості порталу 
"Наука України: доступ до знань", який нині є 
потужним загальнонаціональним інструментом 
популяризації наукового доробку науковців Украї-
ни через бібліотечні ресурси за допомогою за-
собів електронної комунікації. Досвідом роботи у 
воєнний час поділилися співробітники бібліотеки 
Інституту електрозварювання ім. Є. О. Патона 
НАН України [5]. 

23 травня 2023 р. відбувся семінар "Відкрита 
наука та репозитарій наукових текстів Національ-
ної академії наук України", проведений у змішано-
му форматі. Учасників поінформували про політи-
ку відкритої науки в Україні; особливості розбудо-
ви відкритої науки у НАН України; перспективи 
щодо формування репозитарію Національної ака-
демії наук України як потужного складника вітчиз-
няної відкритої науки; досвідом Польського цифро-
вого проєкту Національної бібліотеки Польщі. 

Зазначимо, що всі заходи проходили на плат-
формі Zoom. Організатори надсилали запрошення 
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через e-mail, розміщували оголошення у групах 
Viber і на головній сторінці офіційного вебпорталу 
Національної бібліотеки України імені В. І. Вернад-
ського (звіт про перебіг заходу зі світлинами — у 
розділі "Події"), тому до обговорення активно 
долучалися бібліотеки інших систем і відомств, що 
свідчить про зацікавленість бібліотечної спільноти 
темами, які НБУВ пропонує для підвищення 
кваліфікації бібліотечних кадрів. 

Сучасна українська бібліотечна наука та 
практика "засвідчує перспективність формування 
національного інформаційного простору шляхом 
інтеграції як невід'ємного складника глобального 
в умовах інформаційної технологізації україн-
ського суспільства. Адже реалізація таких грандіоз-
них проєктів за умови об'єднання документальної 
спадщини, яка зберігається у бібліотечних, архів-
них і музейних фондах України, неможлива без 
високої професійної свідомості всіх бібліотечних 
працівників, які нині самотужки розвивають 
регіональні корпоративні проєкти — від біб-
ліотек з національним статусом до окремих 
галузевих і публічних книгозбірень" [4, с. 14]. 

Прогнозуючи перспективи розбудови систе-
ми підвищення кваліфікації бібліотечних праців-
ників на базі Національної бібліотеки України 
імені В. І. Вернадського в умовах швидко зміню-
ваного світу, у період геополітичних та соціаль-
но-економічних змін, час домінування цифрових 
технологій у всіх аспектах діяльності сучасних 
бібліотек, варто, на нашу думку, виокремити 
органічне поєднання корпоративної освіти з її 
персоналізацією. Традиційну структуру науково-
методичної роботи насамперед варто доповнити 

заходами із забезпечення фахових потреб біб-
ліотекарів і підтримки їх високої професійної 
компетентності, важливим складником чого є 
зручний формат навчання. 

Висновки. Упровадження принципово нової 
системи підвищення кваліфікації бібліотекарів на 
базі НБУВ є нагальною потребою сьогодення. 
Підготовка й реалізація програм стажування, 
проходження сертифікованих курсів та онлайн-
навчань, які розроблятимуться провідними науков-
цями й практиками бібліотечної галузі в тісній 
взаємодії з викладачами профільних закладів вищої 
освіти позитивно впливатиме на трансформацію 
бібліотечної справи в України з урахуванням 
вимог світової бібліотечної спільноти. 

Перспективним, на наше переконання, є 
започаткування в майбутньому єдиної навчальної 
онлайн-платформи, на якій інтегруватимуться 
освітні ресурси (онлайн-консультації, відеокон-
ференції, онлайн-лекції, вебінари, безпосередній 
зв'язок фахівців різних країн), створені як про-
відними бібліотекознавцями і викладачами про-
фільних закладів вищої освіти, так і практиками 
бібліотечної галузі. Саме це є важливим завдан-
ням української бібліотечної сфери в умовах 
післявоєнної відбудови України та перспектив 
входження до світової бібліотечної спільноти, 
адже дистанційна школа вже ефективно функціо-
нує у провідних країнах світу. На нашу думку, 
такий підхід до сучасної організації підвищення 
кваліфікації бібліотечних кадрів є перспективним 
у сучасному цифровому світі, адже цінність 
навчання віддзеркалюють переваги, які воно 
надає сучасному працівникові. 
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Improving the qualifications of librarians as a priority direction  
of scientific and methodical work in the VNLU in the conditions of social challenges 

The purpose of the article is toprove the feasibility of establishing a fundamentally new system of improving the 
qualifications of library personnel on the basis of the V. I. Vernadskyi National Library of Ukraine. The advantages of 
implementing virtual education amongo the forms of education are argued, the value of distance training in conditions 
of social up heavals is proven. 

The implementation of a fundamentally new system of improving the qualifications of librarians as a leading 
direction of scientific and methodological work on the basis of the V. I. Vernadskyi National Library of Ukraine — the 
leading scientific and in formation center of the state, the main coordinator of the network of libraries of scientific 
institutions of the National Academy of Sciences of Ukrain e isan urgent need today. The preparation and 
implementation of internship programs, certified courses and online training, which will be developed by leadings 
cientists and practitioners of the library industry in close cooperation with teachers of specialized institutions of higher 
education, will positively affect the transformation of the library business in Ukraine, taking in to account the 
requirements of the global library community. Implementation of a single onli needucational platform, which integrates 
educational resources (online consultations, video conferences, onlin electures, webinars, direct communication of 
specialists from different countries), is an importanttask of the Ukrainian library sector, because all this has already 
been implemented and functions in leading countries the world. Virtual educationis a promising form in today's digital 
world, because the value of virtual learning is reflected in the advantages it gives to the modern worker. 

Keywords: higher librarian; information technology; corporate education; scientific and methodological support; 
digital age; digital technologies; digitalization; National Academy of Sciences of Ukraine; V. I. Vernadskyi National 
Library of Ukraine, education; advanced training; seminar 
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